



VIZITA PREȘEDINTELUI NICOLAE CEAUȘESCU ÎN REPUBLICA FEDERALĂ GERMANIA

Joh, cea de-a treia zi a vizitei președintelui Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu, în Republica Federală Germania, a continuat, în fapt, dialogul fructuos desfășurat la Bonn și Garmisch. Cadrul definit în timpul convorbirilor politice la nivel înalt român-german — vest-german, dorința reprofundării a se acționa în continuare pentru dezvoltarea colaborării și cooperării reciproce avantajoase, de-a răși noi forme și mijloace care să permită diversificarea colaborării, pe multiple planuri, au fost întregite de contactul direct și nemijlocit cu reprezentanții țării gazdă.

Obiectivele economice înscrise pe agenda vizitei au fost, în felul lor, îndeplinite în mod deosebit de dezvoltările industriale a RFG, reprezentând, totodată, grăitoare mărturie ale colaborării și cooperării dintre aceste uzine și întreprinderile similare în România.

La ocaziile dimineții, elicopterele în care călătorește tovarășul Nicolae Ceaușescu, tovarășa Elena Ceaușescu, persoanele oficiale române care îi însoțesc, precum și Gerhard Jahn, ministrul federal al Justiției, împreună cu soția, își lasă zborul de pe o pistă din vecinătatea reședinței, întreprinzându-se spre Oberhausen. Este surprinzător pitoresca vale a Rinului, privită dintr-un punct de vedere panoramic deasupra unei localități care se înalță, punctate de însemnele unor clădiri tipic industriale, a clădirilor

cu holdere date în piatră, brăzdate de puzderie de canale.

La aterizarea pe platforma din incinta uzinelor „Gutehoffnungshütte”, oaspeții sînt salutați cu deosebită cordialitate de Willy Weyer, vicepreședintele landului Renania de Nord-Westfalia, ministru de Interne, și de dr. Peter von Menges, președintele Consiliului de administrație al concernului. Sînt prezenti, de asemenea, Luise Albertz, primarul general al orașului Oberhausen, Raimund Schwarz, directorul general al Administrației orașului Oberhausen.

Un mare număr de muncitori și tehnicieni, printre care și românii aflați la specializare aici, întâmpină cu deosebită bucurie, cu sentimente de aleasă prietenie și stimă pe conducătorul României Socialiste. Președintele este arborat drapelul de stat al țării noastre. Aplauzelor, urzilor de bun venit li se adaugă momentele sărbătorești ale scîndărilor „Ceaușescu-România”.

Uzinele constructoare de mașini-grele din Oberhausen-Sterkrade se numără printre principalii parteneri ai firmelor românești. Multe mașini și utilaje purtînd marca acestei prestigioase uzine se află în dotarea întreprinderilor din Reșița, Galați, Constanța.

În fața mulțimii aliate pe platoul de la intrare, președintele Nicolae Ceaușescu, tovarășa Elena Ceaușescu sînt salutați de Peter von Menges, președintele Consiliului de administrație al concernului.

Cuvîntul președintelui Consiliului de administrație al concernului, Peter von Menges

Domnule președinte,

În numele concernului „Gutehoffnungshütte”, al tuturor salariaților care lucrează în uzinele concernului și al oaspeților prezenți aici, în onoarea dumneavoastră, vă urez din suflet, dumneavoastră, domnule Ceaușescu și membrilor suitei dumneavoastră un cordial bun venit în planta Ruhr-ul, pe pămîntul unei întreprinderi în care de peste 200 de ani se fabrică mașini-unelte.

Vizita dumneavoastră, domnule președinte, constituie pentru noi o onoare și o bucurie.

Dumneavoastră constituți pentru noi nu numai simbolul unei politici înțelepte și curajoase în interesul deslîșirii și al contactelor dintre țările Europei, indiferent de ordinea lor socială, ci și reprezentantul poporului român, față de care ne simțim deosebit de apropiați.

Admirăm realizările națiunii române, care sînt legate de inițiativa și energia dumneavoastră, și care au transformat și modernizat holaritățile industriale a țării dumneavoastră și, prin aceasta, au determinat creșterea prestigiului ei în lume.

Grupul „GHH” cu unitățile sale de producție, repartizate pe întreg teritoriul Republicii Federale Germania, cu cel aproape 90 de mil de salariați și alți, se simte legat în mod deosebit de economia României.

Tehnicienii noștri sînt mîndri că au putut contribui atît la construirea Combinatului siderurgic de la Hünedoara, cît și a celui de la Galați, ceea ce dovedește că nivelul calitativ și tehnicii noastre este apreciat și la țara dumneavoastră.

Am oferit întotdeauna cu plăcere, atenție și tehnici și sprijinul nostru pentru dezvoltarea tehnicii a industriei dumneavoastră și pentru plasarea produselor industriale românești, considerînd că viața economică nu poate să se desfășoare cu adevărat decît dacă se are în vedere și dezvoltarea tehnicii și științei românești, de Ambasadă română din RFG și de societățile noastre, am creat-acel climat care să constituie baza încrederii în viitor.

Delegații colectivelor de salariați români care lucrează temporar la „MAN” și „Kirchfeld” — firme ale concernului nostru — sînt colaboratori tehnici apreciați, constituit

de asemenea, garanții ale cooperării, ca și produsele realizate prin construirea întreprinderilor românești cu cele ale concernului „GHH”. Aceste produse am dori să vi le prezentăm ulterior.

Eu cred, domnule președinte, că datorită inițiativelor dumneavoastră, ar trebui să construim în comun un edificiu și mai mare pe acest fundament confirmat în practică alit de societatea mixtă cu firma „Renk”, care poate constitui un model de referință pentru alte proiecte similare de viitor, ca și de cooperarea în domeniul elaborării fontei și oțelului, a prelucrării oțelurilor și a industriei metalelor neferoase între Ministerul Industriei Metalurgice din România și firme ale concernului „GHH”.

Astăzi, cînd se vorbește mult despre cooperare, noi ne putem referi la realizări obținute pe fundamentul traficului la unor contracte și licențe existente. Menționăm, în această privință, doar colaborarea dintre uzinele de autocamioane Brasov și MAN, precum și dintre „Schloemann” și Uzina pentru oțel și boghiuri din Bași.

Domnule președinte, noi știm să prețuim încrederea cu care ne-a acordat și stăm convingși că rezultatele colaborării vor fi folositoare pentru ambele părți.

Veți vedea acum cîteva din produsele construcției de mașini grele pe care vrem să le fabricăm în viitor în comun în România. Veți vedea în funcțiune, în oțelăriele hamburgheze, o oțelărie modernă, ale cărei componente principale provin din atelierele uzinelor „GHH” și „Schloemann”.

Domnule președinte, noi sperăm că vizita dumneavoastră în Republica Federală Germania va contribui prin rezultatele ei la progresul economic al țării dumneavoastră.

Ea va consolida, după opinia noastră, colaborarea pașnică a popoarelor și, prin aceasta, va contribui la deslîșirea în Europa.

Sperăm că timpul petrecut aici, la Oberhausen, va rămîne în memoria dumneavoastră ca un bun popas al acestui călătorii. Exprîmînd urările noastre de bine, pe care le nutrim față de dumneavoastră personal, față de România și poporul dumneavoastră, vă adresăm tradiționalul salut al mîinerilor din această zonă: „Noroc bun!” (Aplauze).

Primit cu vil aplauze, la cuvîntul tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU.

Cuvîntul tovarășului Nicolae Ceaușescu la Uzina constructoare de mașini grele „Gutehoffnungshütte Sterkrade A. G.”

Domnule vicepreședinte al guvernului,

Domnule președinte al Consiliului de administrație,

Doresc să vă mulțumesc pentru primirea pe care ne-o faceți, pentru cuvîntul de salut ce mi l-ați adresat astăzi. La sfîrșitul meu, doresc să vă adresez dumneavoastră un salut călduros. Doresc, de asemenea, să adresez tuturor celor prezenți aici, muncitorilor concernului dumneavoastră, salutul muncitorilor din Republica Socialistă România.

Sînt bucuros că, în cadrul vizitei pe care o facem în țara dumneavoastră, avem posibilitatea să vizităm și acest important centru industrial și muncitoresc.

Între-adevăr, între țările noastre s-au dezvoltat și se dezvoltă relații de colaborare economică, tehnico-științifică pe multiple planuri. În această colaborare, întreprinderile dumneavoastră ocupă un loc important. S-au realizat o serie de colaborări bune. Alți enumerați aici mai multe întreprinderi românești, la dezvoltarea cărora au contribuit și întreprinderile dumneavoastră. Am realizat pînă acum multe; dar considerăm că în cadrul programului stabilit de pe acum cu guvernul Republicii Federale Germania privind extinderea relațiilor dintre țările noastre și între întreprinderile dumneavoastră și cele românești se poate și trebuie să se realizeze o colaborare mai largă. Alți enumerați, în acest sens, cîteva domenii, precum și faptul că urmează să se înființeze societate mixtă. Sper că va fi un început bun și că vor urma altele.

Oaspeții sînt apoi conduși spre hala de producție a utilajului greu pentru centrale electrice nucleare. Înainte de a ajunge la acest obiectiv, se opresc în fața unui autocamion care are înscrisă pe capotă inscripția „Român”. Este o reprezentare plăcută a cooperării în acțiune între uzina brașoveană constructoare de autocamioane și cea de aici. Se vizitează, în continuare, hala unde se realizează utilaje complexe pentru industria energetică și, în deosebi, pentru cea mai modernă ramură a ei — centralele nucleare.

Președintele Nicolae Ceaușescu se oprește în fața unei piese care poate rezista, în funcțiune, la o temperatură de 900 grade. În vecinătatea ei se află o recentă realizare a specialiștilor de aici — o turbina de 50 megavali. Șeful statului român apreciază înalt tehnologia, precum și organizarea fluxului de producție.

În continuare, sînt vizitate altele secționare, de-a lungul cărora sînt expuse, ca într-o originală expoziție, piese pe care se află inscripțiile: „Aceste carcase vor fi turnate în viitor în România”, „Rotorul a fost tratat termic în România”, „Model al blumingului de la Hünedoara”, „Modelul motorului MAN Diesel, produs la UCM Reșița”.

În timp ce sînt străbătute halele, conducătorul român este salutată de numeroși muncitori. El se oprește, le strînge mîinile. La un moment dat se aude: „Bine ați venit, iubite tovarășe Ceaușescu”. Șeful statului român și tovarășa Elena Ceaușescu se opresc și stau de vorbă cu muncitorii și specialiștii români aflați aici. Printre ei se numără Eugen Băncilă și Ion Cristian, de la uzinele „Steagul Roșu” din Brașov. „Este cea mai fericită zi din viața noastră”, declară acestia, „în țară am avut adesea prilejul să-l primim pe tovarășul Ceaușescu cu dragoste în timpul vizitelor de lucru pe care le-a făcut la Brașov. Și lați că acum, alit de departe de patrie, îl putem strînge din nou mîna. Îi putem raporta că aici ne străduim să-i fim demni de prestigiu țării. Și mai e ceva. Astăzi dimineață, colegii noștri vest-germani au început să ne felicite, spunîndu-ne că de

laborări, că vor lua în față și alte întreprinderi mixte.

România este holărită să realizeze o dezvoltare rapidă a economiei sale, deci și a industriei. Pentru aceasta dorim să colaborăm larg cu altele state. În acest cadru, am dori ca și colaborarea cu întreprinderile dumneavoastră — care s-a dovedit fructuoasă — să ocupe un loc tot mai important.

Sînt bucuros că am văzut aici muncitorii și specialiștii români care lucrează în întreprinderile dumneavoastră, pregătindu-se pentru întreprinderile sau pentru utilajele pe care le realizăm în colaborare. O serie de specialiștii ai dumneavoastră au lucrat în România. Sperăm că vor lucra și în continuare, pentru că o colaborare largă include și participarea mai activă a specialiștilor la realizarea acestora. Deci, pe lângă schimbul de utilaje, de mașini, un rol important îl ocupă schimbul de oameni, de specialiștii — care hotărășc pînă la urmă buna colaborare dintre noi.

Doresc ca această colaborare rodnică dintre întreprinderile dumneavoastră și întreprinderile românești să contribuie la extinderea colaborării dintre țările noastre, să servească unei mai bune cunoașteri și apropieri, cauzat pînă în general.

Încheiere, doresc să urez tuturor oameșilor muncii din concernul dumneavoastră cele mai mari succese și să le adresez salutul care se obișnuiește în România: „Noroc bun!” (Aplauze).

mult îl stîmbează și îl prețuiesc pe conducătorul nostru”.

Într-o originală construcție, în formă de cor, împodobită în interior cu portretul tovarășului Nicolae Ceaușescu, încadrat de drapelul țării noastre, are loc o minieră-concluzie pentru evoluția pozitivă a raporturilor de colaborare româno-vest-germane. În prezența tovarășului Nicolae Ceaușescu, a tovarășei Elena Ceaușescu este semnat contractul pentru constituirea unei societăți mixte cu participarea uzinei „RENK” — din cadrul concernului „Gutehoffnungshütte” — și a uzinei din Reșița și a întreprinderii noastre de specialitate de import-export, precum și o înțelegere referitoare la cooperarea în domeniul metalurgiei.

Apoi, tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu se întregesc cordial cu mulți dintre muncitorii și specialiștii români.

„Vă dorim multă sănătate și succes deplin în vizita pe care o faceți în RF Germania”, spune muncitorul Petre Cernescu, în numele tovarășilor săi.

Gazdele vest-germane își lasă un călduros rămas bun de la oaspeții de onoare, subliniind încă o dată bucuria de a-l fi avut în rîșlocul lor.

În aplauzele muncitorilor vest-germani, elicopterele își lasă zborul spre următoarea etapă a vizitei — orașul Hanovera, puternic centru industrial al Republicii Federale Germania, binecunoscut în lume pentru prestigiosul său tirg industrial.

La sosire, președintele Nicolae Ceaușescu, tovarășa Elena Ceaușescu, precum și persoanele oficiale române care îl însoțesc pe șeful statului nostru — Ion Păjan, George Macoveșcu, Virgil Acterian, consilierii și experții, ambasadorul României la Bonn — sînt salutați de Alfred Kubel, primul ministru al landului Saxonia Inferioară, împreună cu soția, Coloana de mașini se îndreaptă spre Stadt Halle. Aici, oaspeții le sînt prezentate oficialitățile orașului. Președintele Nicolae Ceaușescu, tovarășa Elena Ceaușescu se întregesc cordial cu primul ministru și cu soția sa, cu reprezentanții ai vîștii politice și al cercurilor de afaceri.

(Cont. în pag. 4 IV-a)

ÎN ÎNTÎMPINAREA MARII SĂRBĂTORI, NOI SUCESE PENTRU ÎNDEPLINIREA CINCINALULUI ÎNAINTE DE TERMEN

Ora semnificativă a șantierului

— Angajamentul nostru în cinstea zilei de 23 August l-am luat după ce întreaga echipă a discutat amănunțit ce anume avem de lucrat în această perioadă și mai ales ce putem realiza suplimentar dacă folosim și mai bine timpul de lucru și ne organizăm cu multă grijă la cum să muncim. Noi vom termina sînd la data amînunțită interierare la fabrică ca se amonac și platelajul din hala de comprese-sinte, ză. De curînd am terminat lucrările de montaj la es. lacada din zona nord și felul în care muncitorii s-au comportat la aceste lucrări ne-a mărit încrederea în noi în sine și ne-a determinat să ne luăm angajamentul de care vorbeam. Mai sperăm că spiritul de bună gospodărie, care se manifestă în cadrul echipei și mai accentuat în momentul de față, ne va face să și depășim acest angajament.

Aceste cuvinte le spunea acum cîteva zile Nicolae Tănase, unul dintre șefii de echipă ai muncitorilor de pe șantierul Combinatului de Îngrășăminte chimice. Lam înținit pe platforma vîștoarei fabricii de

amonic ale cărei lucrări înaltea, ză într-un ritm din ce în ce mai rapid spre cota finală. Cel zece muncitori, aflați în întrecere socialistă cu celelalte echipe de muncitori, vor să arate că și cele mai recente rezultate ale lor vor fi, în clapa următoare, îmbunătățite. În zona nord ei au montat pe stilpil înalți de beton, aproximativ 10 km de leavă care face legătura între diversele secții ale combinatului.

— Lucrările pe care le facem noi aici sînt destul de complicate — spune unul dintre muncitorii, șeful electric Nicolae Moraru. Dar cu cît ele devin mai greoale, cu cît ne pun în față probleme mai multe de rezolvat, cu atît putem dovedi și noi mai bine dacă merităm sau nu să ne stîdm pe un loc fruntaș în întrecerea socialistă în cinstea zilei de 23 August.

— Astăzi, de exemplu, planul de lucrări va fi realizat?

— Nu punem asemenea probleme — răspunde el zîmbînd. Trebuie depășit zi de zi cît mai mult dar și cît mai bine.

Acest cît mai mult și cît mai bine* a devenit trăsătura principală a echipei de muncitori. Ea își teatizează mereu cu depășiri, planurile lunare de muncă încă de mai multă vreme. Acum, cînd activitatea tuturor muncitorilor, aici pe

D. GHERGHINESCU
(Cont. în pag. 4 II-a)

LA MACEA

Munca politică în sprijinul campaniei de recoltare

Odată cu declanșarea campaniei de recoltare a păloșelor cooperatorii din Macea se vor afla în fața unui adevărat examen al muncii lor de un an. Dar înținit acestui articol nu ne-a fost inspirat de apropiatul examen al secției și de stilul de muncă folosit în ultimul timp în tot mai mare măsură de către comitetul de partid din cadrul cooperativelor agricole de producție. Un stil de muncă ce face apel la asemenea metode ale muncii politice care pun pe om față în față cu faptele sale.

„Față în față” va fi și înținitul gazetelor operative la care s-au găndit cîteva comunisti din conducerea cooperativelor, printre care Traian Andea, președintele acestei puternice unități agricole, Teodor Lăpăduș, secretarul comitetului de partid, inginerul șef Ioan Căliman, vicepreședintele Francisc Condora și alții. La ora actuală gazeta operativă este gata și așteaptă „să iasă în lan”, tot așa cum așteaptă și harnicii cooperatori din Macea. Ea și-a propus să pună zilnic fa-

ță în față cu faptele lor alit pe frunțaș, pentru ca exemplul lor să dinamizeze întrecerea, cît și acțiunile de disciplină, de rîșpă, de neglijență ale unora. Mai mult chiar, gazeta de arie va fi gata să se mute de la un loc de muncă la altul, din lanul de grîu sau de orz pe tarlatna de unde se recoltează cartofii ori roșiile. E o formă vie, dinamică și mobilizatoare din arsenalul muncii politice într-o campanie agricolă de proporții și importanță campaniei de vară, un fel de dialog permanent cu consiliința oamenilor asupra felului cum înțeleg să trăiască și să muncească în chip comunist. Secretarul comitetului de partid vede în această gazetă operativă un component dintr-o cele mai eficiente ale muncii educative, atractive prin elementul său de nouitate, de operativitate și combativitate. Și, pentru ca viața gazetelor de arie să fie dinamică, să nu doarmă o clipă, tovarășul Lăpăduș s-a găndit la cel mai combativ care să toarne zilnic apa vie a faptelor în țiparele gazetelor.

M. ROSENFELD
(Cont. în pag. 4 II-a)

REALIZAREA ÎN TERMEN A INVESTIȚIILOR PRESUPUNE: Participarea activă a beneficiarilor la montarea utilajelor

Creșterea planului de investiții din județul nostru cu 67 la sută față de anul trecut, pune în fața organizațiilor de construcții și a beneficiarilor de investiții probleme deosebite alit. În ceea ce privește realizarea valorilor, cît și a punerii lor în funcțiune a capacităților și obiectivelor planificate.

Din analiza realizărilor pe primele cinci luni ale anului rezultă că în timp ce întreprinderile de construcții-montaj s-au străduit și au reușit să îndeplinească 34,6 la sută din planul anual (deci cu 7 la sută mai puțin decît cota matematică), la totalul investițiilor, în care ponderea o dețin utilajele cu montaj, procentul este de numai 24,1 la sută (deci o rămîneri în urmă cu cca două țev).

O parte dintre beneficiarii de investiții justifică rămîneri în urmă a lucrărilor prin neprimirea la timp a utilajelor tehnologice, dar „omit”

montate pe măsură sosirii lor pe șantier în concordanță cu lucrările de construcție, planul de investiții pe județ ar fi fost depășit.

Pentru a curma această stare de lucruri, pe baza indicațiilor conducătoare, sînt superioare de partid și de stat, Comitetul județean de partid, cu prilejul analizei mersului lucrărilor de investiții, făcută în plenera din 18 aprilie 1973, a subliniat — printre altele — și necesitatea prelucrării de către beneficiarii a întregului volum de utilaje tehnologice pentru montare cu echipele sale și printr-un efort comun cu constructorii să recupereze rămînerile în urmă.”

(NICOLAE CEAUȘESCU. Cuvîntare la încheierea plenarelui C.C. al P.C.R. din februarie-martie 1973).

„În timp ce pe unele șantiere se întîrzie livrarea utilajelor, pe altele rămînerile în urmă în execuția lucrărilor au determinat formarea unor stocuri de mașini și instalații... Pentru grăbirea lucrărilor de montaj pe șantierelor rămase în urmă ministerele trebuie să constituie... echipe de montori care să sprijine constructorii în recuperarea întîrzierilor”.

CONSTANTIN PĂTRUNA, directorul Sucursalei Județene Arad a Băncii de Investiții
(Cont. în pag. 4 II-a)

S-a încheiat Forumul județean al Organizației pionierilor

Între 20 și 25 iunie, în localitatea Lipova s-a desfășurat cel de-al doilea Forum județean al Organizației pionierilor. În acest timp, cei 80 de pionieri, delegați ai consiliilor municipale, orașenești și comunale a Organizației pionierilor au dezbătut pe larg modalitățile privind stimularea inițiativelor și responsabilizării membrilor organizației în activitățile și desfășurarea activităților pionierilor.

În încheierea lucrărilor forumului județean, delegații au adresat o telegramă Comitetului Central al Partidului Comunist Român, tovarășului Nicolae Ceaușescu, în care se spune printre altele: „În numele celor peste 30.000 de

purători ai cravatei roșii cu tricolor din județul Arad, noi, delegații la cel de-al II-lea Forum județean al pionierilor, intruși în plină toamnă localitate Lipova, vă raportăm, cu justificată mândrie și orgoliu, că mobilizați de îndemnul Dumneavoastră, iubite tovarășe secretar general, adresat tuturor copiilor și tinerilor cu prilejul celei de-a II-a Conferințe Naționale a Organizației pionierilor, am obținut în anul școlar 1972-1973 rezultate deosebite la învățătură, am participat cu dragoste și pasiune la activitățile practice desfășurate în ateliere, pe loturile școlare și în microcooperativele agricole de producție, la plantări de pomi, în numeroase acțiuni de interes obștesc, cultural-

artistic, tehnico-științific, sportiv-turistice și de pregătire pentru a părarea patriei, promovind continuu hărnicia, cinstea și demnitatea, dragostea neajmărită față de Partidul Comunist Român, față de patrie și popor, față de organizația revoluționară din care facem parte.

Dind expresie gândurilor tuturor pionierilor de pe meleagurile arădene, noi, delegații la Forumul județean, ne angajăm, scumpe tovarășe Nicolae Ceaușescu, ca vom mobiliza pe toți copiii să și îndeplinească exemplar îndatoririle școlare și pionieresti, dovedind prin faptele lor de zi cu zi dragostea și recunoștința față de părințele nostru drag, Partidul Comunist Român.



În parcul municipal. Foto: C. MARCEL

Probleme privind protecția mediului înconjurător

— Tovarășe profesor, știm că în calitate de reprezentant al țărilor din sud-estul Europei faceți parte din comitetul de conducere al Federației europene de sub egida ONU care se ocupă de apărarea și îmbunătățirea mediului ambianței împotriva poluării. Afliind că în ultimul timp ați participat de două ori la reuniunile de lucru ale acestora ce s-au ținut la Hamburg și Strasbourg, vă rugăm să informați și cititorii ziarului nostru despre misiunea și planurile Federației respective.

— În primul rând vreau să subliniez că locul pe care-l ocup în conducerea Institutului amintit se datorează cinstei și prestigiului de care se bucură România pe plan internațional. Alegerea țării noastre ca reprezentantă a sud-estului Europei în comitetul de conducere alături de Danemarca, Franța, R.F. Germania și Italia, reprezintă, fără îndoială, un act de mare prestigiu, pe care mă voi strădui să-l onorez cât mai bine.

Cu ocazia simpozionului ținut la Nürnberg la care au participat delegații tuturor țărilor Europei, din discuțiile ce au avut loc cu acest prilej, a reieșit că poluarea mediului ambianței reprezintă o problemă foarte mare pentru sănătatea și activitatea oamenilor și plantelelor. De aceea s-a impus crearea unei instituții, cu caracter internațional, care să se ocupe cu problemele de protecția și îmbunătățirea mediului ambianței.

Pe această linie, Institutul, al cărui sediu permanent a fost fixat la Strasbourg — Franța, s-a ocupat următoarele direcții de activitate: stimularea interesului tuturor țărilor pentru cunoașterea naturii, cu toate implicările ei asupra tuturor formelor de viață de pe Terra; prezentarea și analiza fenomenelor și cauzelor de poluare a mediului ambianței, cu consecințele rezultate asupra echilibrului biologic și fizic. Inducerea și susținerea măsurilor tehnico-organizatorice pentru protecția naturii, în vederea asigurării unei evoluții progresive a tuturor formelor de viață pe uscat și în apă.

Se știe că natura este formată din lungi dar fragile circuite. Cândva „omul” se păzea de dezlănțuirile naturii, de ape, de animale, de boli, de invazia teribilă și a pădurilor. Astăzi natura este cea care trebuie apărată pentru a păstra umanitatea. Mai mult ca oricând, apare astăzi nevoia ca relațiile noastre cu natura să se întemeieze pe principii beneficii reciproce. De altfel, încă din antichitate, gânditorii înaintași promovaseră ideea că trebuie să fim prevenitori și prietenoși cu natura, dacă vrem ca darurile ei să fie generoase.

Cine cunoaște și a căutat să pătrundă în ascunzile tainelor naturii, nu poate să nu recunoască situația tristă și alarmantă a acesteia.

— Ne puteți ilustra acest lucru prin exemple?

— Desigur, v-aș putea prezenta foarte multe. Astfel, dacă undeva

numărul păsărilor răpitoare scade, se mărește acela al șerpiilor, având ca urmare reducerea populației de broaște, a culturilor păsărilor insectivore și mai departe proliferarea insectelor care dijmulesc recoltele. Când însă echilibrul biologic este amenințat să se rupă, natura intervine prin păsări insectivore atrase de hrană, din alte meleaguri. În această privință este demnă de menționat pasărea insectivoră Apus melancolic care mănâncă zilnic peste 5000 insecte. O colonie de zece mii de astfel de păsări poate distruge, în trecerea ei printr-o zonă, peste 60 tone insecte, adică mai mult decât s-ar putea realiza cu orice insecticid. În urma unei asemenea situații echilibrul din natură se reface încetul cu încetul — în cele mai dese cazuri sub altă formă.

În același sens poate fi menționată existența acelor factori limitativi, ce armonizează asociațiile de viețuitoare, care ocupă același teritoriu. Astfel, viermil de fână când se înmulțesc prea mult produc un gaz mortal pentru înșeși larvele lor. Multii pești, rozătoare, lei ș.a. își omoară și își mănâncă — pentru a evita suprapopularea — propriii lor puli.

35 tone oxigen, adică mai mult decât consumul anual a 100 oameni. Situație asemănătoare și poate mai alarmantă, se înregistrează în apele curgătoare, lacuri și mări, toate cu urmări catastrofale pentru viețuitoarele animale și plante acvatice. De asemenea, este tot mai accentuată poluarea pământului cultivat prin chimizare, care aplicată nerational acționează negativ, asupra micro și macroorganismelor din sol.

Pe globul pământesc situația fiind foarte diferită s-a simțit nevoia întocmirii unor hărți cu diferite grade de poluare, în raport cu care sînt instituite și o serie de măsuri tehnice de localizare și analizare a gradului de poluare a aerului, apei și pământului cu ajutorul razelor laser, mijloace biologice ș.a.m.d.

Din cele câteva exemple de mai sus trebuie să ne fie tuturor clar și să reținem că mediul ambianței formează un mecanism viu, deosebit de complex — ecosfera — pe a cărei integritate și bună funcționare se bazează orice activitate umană. Fără fotosinteză plantelor verzi, nu ar exista oxigenul pentru necesitățile vitale ale omului și ale animalelor, pentru turnătorii și furnaloșii altele. Fără acțiunea macro și microorganismelor, desfășurată cu minunată precizie specifică vieții, nu am putea avea apa bună de băut, pentru agricultură și industrie, nici hrană, nici petrol, nici cărbune.

— Cum se prezintă situația în țara noastră față de celelalte?

— Bună, sau chiar foarte bună, după cum o apreciază toți cei ce ne vizitează țara. Acest lucru a fost semnalat și subliniat de membrul alături în timpul discuțiilor din cadrul simpozionului de la Nürnberg.

În legea privind protecția mediului înconjurător aprobată de recenta sesiune a Marii Adunări Naționale se subliniază, printre altele, că înfruptarea politică de protecție a mediului înconjurător constituie o problemă de interes național, că ea este parte integrantă a activității generale de dezvoltare economică-socială planificată a țării, avînd la bază principiile fundamentale ale politicii partidului și statului nostru de construire a societății socialiste multilaterale dezvoltate. Este de datoria fiecărui cetățean socialist, a tuturor cetățenilor să folosească rațional resursele naturale, prin asigurarea utilizării acestora cu înaltă eficiență economică, în concordanță cu cerințele de menținere și îmbunătățire a calității mediului înconjurător.

Închid, comparînd Terra cu o „văș spălătoare” avînd la bord peste trei miliarde de „cosmonauți”. Durata navigației acestor nave în sistemul solar depinde de inteligența și de capacitatea pentru resursele de viață de care dispune. Iar faptul că poporul nostru se află în primele rânduri ale luptei pentru apărarea și protecția naturii, este o mîndrie și un imbold de a-l încorda și pe viitor accesii eternel.

Interviul nostru cu prof. univ. emerit dr. doc. C. V. OPREA

— Ne-ați putea arăta și câteva aspecte de dezanjare, în așa măsură a naturii, încât aceasta să nu-și mai poată restabili singură echilibrul spre a asigura condiții normale de viață oamenilor, animalelor și plantei?

— Omul este creeșul și creator al mediului său înconjurător. Fiecare individ reprezintă un univers în miniatură, oglindă la lumii în care trăiește, pe care o preia de la generațiile precedente. Progresele omenirii nefiind însă conjugate în multe părți cu grija pentru mediul înconjurător — natura — au dus la stricătura, aproape ireversibilă, a echilibrului său biologic.

Nu-i nici o exagerare în această afirmație dacă ne gândim că din cursurile fabricilor sînt aruncate anual în atmosferă peste 5 miliarde de tone de carbon, ceea ce a avut ca efect creșterea acestuia cu 10 la sută în aerul pe care-l respirăm. Dar dacă ne gândim la ceea ce țese din țevile de esapament ale multor milioane de automobile, avioane și alte mașini, nu este oare motiv de îngrijorare pentru oameni?

Ca să ne dăm seama de ceea ce respirăm este suficient să arătam că, după cercetările făcute, aerul este poluat și prin cantități foarte însemnate de particule solide. Astfel, în spații limitate — tuneluri — aerul conține ca 50.000 particule într-un centimetru cub, pe arterele de circulație 150.000, în mediul urban 50.000, iar în cel rural 1.000-5.000.

Deosebit de îngrijorătoare apare situația consumului de oxigen. Astfel, dacă un om matur consumă anual ca 13 tone oxigen, pentru arderea a 100 litri benzină este nevoie de tot atât, iar un turboreactor în timpul traversării Atlanticului consu-

Mîine seară: ultima premieră a stagiunii teatrale arădene

„FIZICIENII” comedie de Dürrenmatt

În loc de prefață, Dürrenmatt aduce în discuție pentru „Fizicienii” săi o scară logică în 21 puncte pentru a demonstra, în ultima analiză, următoarea idee fundamentală: „Continuu fizicii îl privește pe fizicien, efectele — pe tot oamenii”.

Această teză capătă concretețe în gura lui Möbius, savant cu renume, care, de teama folosirii descoperirilor sale în scopuri distructive, se refugiază într-un ospiciu: „Ce-a făcut omenirea cu armele de care a dispus pînă acum, o știm prea bine; ce va face cu cele pe care le pune la dispoziție descoperirea mea, ne putem lesne închipui. Toate faptele mele le-am subordonat acestui raționament...”.

„Fizicienii” este, avădar, un vehement protest antiatombic, antimilitarist, o expresie a neliniștii splitte-

lor lucide față de viitorul omenirii. Möbius acționează nu numai ca om de știință superior, dar și ca cetățean al lumii, toriturat de ideea că mintea necucigată a unui pollician poate să arunce planeta în aer dacă marile descoperiri ale fizicii nucleare vor încalca pe mîna acestuia.

Dürrenmatt, scriitor de mare inventivitate, creează pentru materializarea tezei sale o labură dramatică complexă, cu suspans, crime, idile, drame lamelare și alte surprize de tot soiul.

Dincolo de laburajele, Dürrenmatt ne obligă însă la atitudine. Condamnînd morala societății sale, autorul elvețian pune aici în dezbateră libertatea individului, în speță, a omenului de știință care împotriva voinei sale, a crezului său intim, devine un prizonier al politicienilor, un in-

strument de nimicire a omenirii. El nu poate dispune de rezultatele cercetărilor sale așa cum îi dictează conștiința, pentru că el este o celulă insignifiantă, lipsită de puterea de acțiune și de decizie. Nihilismul lui Dürrenmatt are un profund caracter protestatar, de unde marea audiență la public a lucrărilor sale dramatice.

„Fizicienii”, ca de altfel și celelalte lucrări din care spectatoriul nostru își amintesc desigur de „Vizita bălînii doamnei”, „Romulus cel Mare”, „Meteorul”, s-au bucurat de strălucite reprezentări pe mai toate scenele mari ale lumii.

Teatrul de stat din Arad, în spiritul strădăniilor sale de a promova un repertoriu de aleasă înaltă ideologică și artistică, aduce în toată publicul „Fizicienii” cu gândul de a încorona

o stagiune bogată în evenimente artistice cu un spectacol deosebit.

Direcția de scenă a piesei a fost încredințată lui Mihail Raicu (Teatrul de Nord Satu Mare), iar scenografia lui Paul Salzberger (acestași care a semnat decorurile la „Anti-gona”). Din distribuție fac parte: Elena Drăgoi (domnioara dr. Mathilde von Zahnd), Constantin Adamovici (Möbius), Gelu Bogdan Ivascu (Heinrich Ernest zis Einstein), Traian Pirlog (George Beutler zis Newton), Marieta Taras, Liviu Martinus, Maria Barboni, Ion Văran, Siela Adamovici, Ovidiu Gilgoreșcu, Teodor Vușcan, Aleș Fierescu, Mircea Gherdan ș.a.

Ilustrația muzicală e semnată de ing. Lucian Ionescu de la Radioteleviziunea din București.

ENRIC ROȘCOVICI

Lucrări de modernizare și înfrumusețare la clădirile C.F.R.

În cadrul districtului de clădiri CFR Gurahonț activează trei echipe de reparații și întreținere a clădirilor de pe raza Sîntana-Brad—Dealul Fetei, Ineu—Cermel și a celor de pe linia electrică Pincota—Rădina. După cum ne-a relatat maestrul acestui district, tovarășul Constantin Moise, munca nu e ușoară, datorită razei de activitate foarte intense, de peste o sută de kilometri, pe care se desfășoară. Răstind însă evidențele cu lucrările efectuate, ne încredințăm că sarcinile de plan pe primele cinci luni din acest an nu numai că s-au îndeplinit dar au fost și depășite.

Pînă acum s-au efectuat lucrări de zugrăvire, vopsiri interioare și exterioare la peste 60 de clădiri. Printre acestea stațiile Sîntana, Pincota, Sebiș, Almaș și altele. Printre o bună gospodărire a materialelor folosite, s-a realizat o economie de peste 40.000 lei. Alți lucrări de reparații de la halta Birtin. Deput de locomotive și magazina de măruri Gurahonț, lucrări conduse de brigadierul Ilie Tomușa, cli și cele de timpuriu — brigadier Floarea Rău — pentru clădirile și anexele din stațiile Tirnova, Gurahonț, Jola Mare și Almaș au fost de bună calitate. De asemenea, echipele conduse de brigadierul Grigora Halja, au executat lucrări curente de o foarte bună calitate în stațiile Ineu și Sebiș.

Pe primele cinci luni din acest an la cele 218 obiective, în loc de 203 planificate, s-au executat numeroase lucrări: montări și confecționări de jgheaburi și burane, revizuirea și repararea acoperișurilor etc. La realizarea lor o contribuție importantă și-au adus-o și muncitorii de la atelierul de tinichigerie, lăcătușerie și dulgherie.

Odată cu lansarea obiectivelor pentru etapa a doua, lucrările de modernizare continuă. O astfel de activitate se desfășoară în prezent la stația Vața, unde lucrările de mozaicare, tencuiri de tarasite, lambriuri etc. vor aduce un plus de frumusețe clădirilor.

I. DARULA tehnician

Munca politică în sprijinul campaniei de recoltare

(Urmare din pag. 1-a)

la export. Cooperatorii din Macea știu ce înseamnă să faci export. Ei dovedesc în această direcție multă pricepere și atenție, dovadă experiența bună a anului trecut, cînd pentru depășiri de plan au fost premiați cu peste 1,3 milioane lei.

Cu toate că de problema transportului cerealelor după seceriș și treierii răspunde președintele cooperativei, ca și de asigurarea bazelor materiale — carburanți, piese de schimb, sfioră, saci etc. — cu toate că de recoltatul și depozitarea turajelor răspunde vicepreședintele Francisc Condora, sau de baloatarea palelor, eliberarea suprafețelor și executarea organelor răspunde inginerul Ioan Căliman și toți acești oameni s-au dovedit a fi pătrunși de simțul răspunderii, membrii biroului comitetului de partid nu s-au considerat liniștiți pînă cînd personal nu au controlat încă o dată dacă fiecare lucru este pus la punct. Cînd l-am întrebat pe tovarășul Traian Andea care este stadiul pregătirii campaniei de recoltare,

acest priceput și bun gospodar mi-a răspuns vădit liniștit: „Secerișul poate începe și mine. La fel și culesul tomatelor. Fiecare om știe ce are de făcut, fiecare lucru este dinainte gândit și judecat”.

Acest spirit de prevedere în pregătirea campaniei agricole de vară caracterizează și munca politico-educativă de masă. Și sub aspectul organizării întrecerilor socialiste între ferme, a agitației vizuale, a modului de acționare a celor aproape cincizeci de agitatori, mai ales în pauzele de amiază și seară, pentru a sprijini efectiv și concret compararea rapidă a rezultatelor ce se obțin la diferite puncte de lucru, toate sînt la ora actuală bine judecate, există sarcini repartizate pe oamenii cel mai potrivii. Și sub acest aspect deosebit, corința campaniei de recoltare poate să fie oricînd ridicată. Agitatori ca Teodor Crișan, Gheorghe Bodonea, Dumitru Moșca, Susana Boros, Gheorghe Bacî, Sanda Anghelina își spun cu precizie în ce colective vor urmări și dinamiza întrecerea, cum vor folosi presa locală și cea centrală pentru ca, alături

de exemple bune, „recoltate” zilnic din faptele cooperativei, să le dea acestora posibilitatea să se compare și cu alte unități, menținînd astfel în permanență cadența bună a întrecerilor. S-au fixat și modalitățile de stimularea a hărniciei și înaltul răspunderii nu numai punct pe oameni în față cu actele lor de abnegație în muncă, de alisare a fotografiilor lor la panoul frunzișilor comunel, dar s-au hotărît și anumite recompense materiale, în afara retribuțiilor lor în acord global. Scurtele operative de fiecare seară în cadrul cărora comandamentul campaniei de recoltare va avea posibilitatea să analizeze desfășurarea acestei importante campanii au și început, conduse de comitetul de partid, pînă la declanșarea campaniei urmînd ca și acest procedeu să se „rotzeze”, pentru a funcționa cu precizia la care a fost gândit.

Cu o asemenea pregătire există certitudinea că recolta bună obținută în acest an la Macea va ajunge bine protejată în depozitele cooperativei sau în bazele de recepție, că va ține peste tot hărnicia, responsabilitatea.

La fabrica de feronerie se lucrează, dar...

(Urmare din pag. 1-a)

Ce-au întreprins beneficiarii în acest sens? Care sînt rezultatele acțiunilor întreprinse? Iată două întrebări la care le-am căutat răspunsul în raidul anchetei întreprinse.

Pînă la punerea în funcțiune a întregii capacități a Fabricii de feronerie au mai rămas numai câteva zile. Pe șantier își încrucșează drumurile muncitorii constructori, instalatori, electricieni, aparținînd altui antreprenoriului general cli și celor de specialitate. Toți lucrează de zor pentru a finaliza cel mai multe din lucrări. În urma lor, și în unele locuri alături de el, întîlnim și echipe ale întreprinderii de articole metalice pentru mobilă și bînale, beneficiarii lucrărilor, care lucrează la montarea utilajelor. La secția de tratamente termice se montează cuptoarele. Eucrează doi muncitori calificați (electrician și instalator) și patru ucenici. Stăm de vorbă cu electricianul Francisc Weininger care face ultimele legături la tabloul de comandă. Ne informează că în câteva zile vor termina cu această secție, iar săptămîna viitoare au de realizat lucrări de montare în alte secții. Este bucuros că executînd chiar el montarea și legăturile și cunoșcîndu-le în acest fel bine, le va fi mai ușor la exploatarea lor ca viitorii muncitori ai fabricii.

În hală de uzină sînt deja montate presă și stanțe de diferite forme și mărimi. La șlefuitoare-curățitoare cîțiva ucenici fac găurile pentru montarea polizoarelor duble — muncă cea grea și suplimentară datorită faptului că nu s-a ținut seama la

Participarea activă a beneficiarilor la montarea utilajelor

turnarea pardoselilor și de amplasarea utilajelor. O întregă clasă de 33 ucenici, viitorii lăcătuși-montori fac practica de producție montînd utilajele pe care, nu peste mult timp, vor lucra chiar ei.

De la începutul anului echipele beneficiarilor au montat un volum de peste patru milioane lei utilaje tehnologice, pe măsura primirii frontului de lucru pentru montaj de la constructor, și mai au de montat, din stocul existent și din utilajele contractate, încă pe alt. După cum se vede, mobilizarea există, s-a lucrat intens în ultimul timp, dar... prea trîziu ca fabrica să intre în funcțiune la termen. În tot cazul, fiecare utilaj montat în plus, fiecare oră cîștigată înseamnă reducere a pierderilor de producție ce vor fi înregistrate datorită depășirii termenului planificat.

„Cei cu banderole roșii sînt muncitorii noștri”

La vîltoarea Fabricii de PAL din cadrul Combinatului de prelucrare a lemnului, ne surprinde faptul că mulți dintre muncitorii în salopete, cei gîsim la lucru, poartă o banderolă roșie.

— Sînt muncitorii noștri — ne lămuraste tovarășul inginer Ion Măluc, dirigintele lucrării — ca să-i deosebim de muncitorii de la șantierele de construcții și montori străini și să le putem urmări mai bine activitatea și rezultatele.

Îi găsim în hală de fabricație, în

secția de tocare, la atelierul mecanic; sînt peste 70 la lucru în această zi. Sudori, electricieni, lăcătuși, mecanici de întreținere și operatori PAL, viitorii muncitori ai secției. Lucrează cu multă însușire pentru a grăbi montarea utilajelor. Magazina în care pînă nu demult erau depozitate utilajele aproape că s-a golit, iar pe terenul unde am fost cu două săptămîni în urmă, avem impresia că sîntem la altă lucrare. Au crescut, ca din pămînt, instalații tehnologice pe mai multe nivele, însoțite de pupitrele de comandă de unde va fi urmărit și condus procesul de producție.

Ținînd seama că termenul de punere în funcțiune al întregii capacități este 31 august 1973, întregul colectiv al Combinatului de prelucrare a lemnului este mobilizat să sprijine constructorul în realizarea lucrărilor.

— Noi am preluat complet montajul și contribuim și cu echipe de zidari și alți meseriași, ne informează interlocutorul nostru, inginerul Ion Filip, șeful vîltoarei fabricii. Numai de la 8 mai și pînă în prezent s-au montat utilaje și s-au efectuat lucrări de peste 3 milioane lei. S-a lucrat în medie cu 40 de muncitori zilnic în program normal de lucru, și cu încă 40 care au efectuat 3-4 ore la lucrările de investiții după terminarea programului de lucru la activitatea de bază a fabricii. Începînd cu 4 iunie lucrează peste 70 de muncitori cu program prelungit de lucru.

În toată această perioadă, cînd s-au depus eforturi susținute pentru recuperarea restanțelor la montarea utilajelor, s-au evidențiat echipele

Construcția abia a început dar utilajele funcționează

conduse de maestrul Francisc Kasner și Petru Măria, muncitorii lăcătuși Ion Moraru, Francisc Hubert, Ladislau Spalik, instalatorul Vasile Matei, electricianul Ernest Tamaș și alții.

Datorită eforturilor comune, după de constructorii și echipele de montaj ale beneficiarului, s-au creat condiții certe de punere în funcțiune a fabricii la termen cu toate că la un moment dat era sub semnul incertitudinii.

Ne aflăm la întreprinderea textilă, beneficiar la care în ultimii ani producția a crescut simțitor prin dezvoltări și reutilizări. Conducerea întreprinderii a tratat cu multă seriozitate executarea lucrărilor de investiții, preluînd o mare parte din lucrările de construcții-montaj în regie proprie. Și nu se poate spune că nu a executat lucrări de bună calitate. La corpul de legătură, construcția se execută în condiții deosebite de grele. În timp ce în secția se lucrează cu șirg la răboate, alături se fac expanderi. Înlocuiri de utilaje și reamplasări de linii tehnologice, pentru folosirea mai bună a spațiului constructiv, și toate acestea fără a se întrerupe sau diminuea producția.

Tomberoanele cu betoane sau marcare circulă printre răboatele de țesut în funcțiune, într-un dute-vino continuu. În timp ce betoanele abia

se toarnă, întră în lucru echipele de montare a răboalelor de țesut, pentru ca pe măsura terminării să fie preluate de țesătoare, și operațiunile se repetă ritmic cu alte și alte spații ce se extind.

Nu de mult au început, cu înfriziere față de plan, și lucrările de dezvoltare a capacității de producție la califica, țesături noi și țesături carouri, la care primele trei capacități au termen de punere în funcțiune în acest an. Constructorul, întreprinderea de construcții-montaj a județului, a demarat bine lucrările și încearcă să recupereze o parte din întârzieri prin realizarea unui volum sporit de producție astfel ca să poată respecta termenele de punere în funcțiune.

În timp ce constructorul plantează stîlpii și montează prefabricatele, echipele de montori ale beneficiarului au început montarea răboalelor de țesut califica, în spațiile existente, pentru a contribui la mărirea producției uzinei. S-au montat deja 19 răboate și s-au creat condiții să se monteze în continuare și celelalte 31 aflate în stoc. Pe măsură ce lucrările de construcții vor ajunge într-un stadiu corespunzător, utilajele vor fi amplasate pe locurile deficiente. Important este ca pînă atunci să producă și este considerăm că este o orientare bună, în spiritul indicațiilor date de partid.

Ora semnificativă a șantierului

(Urmare din pag. 1-a)

șantier, a început să se desfășoare într-un ritm tot mai înalt, și trebuie să fie exemplul, să realizeze o depășire a propriilor lor angajamente.

— Dacă am fost în stare să montăm într-un timp mai scurt decât cel stabilit prima parte din țesău extinderea de țesut, credem că vom ține și ne depășim actualul angajament.

Acum, pe șantierul importantului obiectiv industrial de la Arad muncitorii au intrat în taza muncii hotărîtoare și a cuvîntului țesut. Ei caută să dovedească, prin munca depusă, prin realizările zilnice că țesut pentru care se străduiesc să obțină toate aceste rezultate — îndeplinirea cincinalului țesut de termen — este, din zi în zi, mereu mai aproape. De aceea, în întreaga țară și în toată țara, în țesăturile, muncitorii dau azi încredere și o căldură aparte, semnificativă.

11.4. favor de p. SI 10. Orei Pe grăd TT 18.11. timp PR 17. 1 o căldură aparte, semnificativă.

„STACHETA“ ATLETISMULUI ARĂDEAN POATE FI RIDICATĂ LA COTE MAI ÎNALTE

Atletismul — denumit și regina sporturilor — este o disciplină de bază, cea mai importantă dintre toate sporturile. El are o influență binecunoscută asupra celor care îl practică, dezvoltă toate grupele musculare, calitățile motrice de bază (viteza, forța și rezistența), contribuie la căderea organismului, la menținerea sănătății, dezvoltă curajul, voința și spiritul combativ.

Atletismul deține ponderea cea mai mare în programul Jocurilor Olimpice de vară și oferă largi posibilități de afirmare internațională (participare, fiindcă contă la această disciplină se pot obține cele mai multe medalii olimpice și implicit puncte, care grevează puternic în alcătuirea clasamentelor pe națiuni).

Reprezentanții atletismului din țara noastră au obținut până în prezent, la Jocurile Olimpice, succese de seamă ridicând pe cel mai înalt câștigător românesc. Este suficient să amintim nume ca Ioan Balaz, Mihaela Penes, Lia Manoliu, Victoria Viscopeanu, Ileana Stăf, Argentina Menis, Carol Corbu, Valeria Bufanu și alții.

În acest context trebuie să consemnăm cu regret că atletismul arădean nu și-a dat contribuția la alcătuirea loturilor reprezentative ale țării și, implicit, la obținerea succeselor internaționale ale sportului românesc, semnându-se un regres vizibil în munca antrenorilor și a sportivilor din județul nostru, iar trumoasele tradiții nu au mai cunoscut continuitatea. Explicația trebuie căutată în faptul că în ultimul deceniu s-a subțiat vizibil baza de masă a atletismului de performanță, iar selecția și instruirea nu au fost pe măsura cerințelor. La ora actuală, în județul Arad activează doar 5 secții atletice, însumând aproximativ 170 sportivi legitimați (o mare parte dintre aceștia sînt încă începători sau nu au perspective reale de dezvoltare).

Ar fi însă greșit să se creadă că nu sînt și unele rezultate bune, că s-a împotmornit definitiv „carul” atletismului arădean. În ultima vreme și mai ales după apariția CC al PCR cu privire la dezvoltarea continuă a educației fizice și sportului, această disciplină a cunoscut o înnoire, a început să-și facă simțită prezența. Ca urmare, au fost organizate atât la Arad cât și în celelalte localități ale județului numeroase acțiuni de masă (crosuri, întreceri populare etc) iar la concursurile republicane ale juniorilor arădeani au început să se afirme. Acest lucru denotă în ultima perioadă a-a muncii mai bine decît în anii precedenți.

Alte pentru a analiza situația actuală existentă cît și pentru a găsi căile și modalitățile de afirmare a atletismului arădean, redacțiile zărilor Flacăra roșie și Vörös Lobogó au organizat o masă rotundă la care au fost invitați cadre de specialitate, reprezentanții mișcării sportive din județ, tată breșera participanților.

CORNEL MARIAN, secretar al CJEFȘ: Săptămîna inițiativa celor două zări și considerăm că este momentul cel mai oportun de a analiza atletismul arădean. Situația nu este alarmantă, dar nici roză. Fără de cerințe și posibilități existente, avem încă multe de făcut. Chiar ecă s-au obținut, în ultimul timp, unele rezultate meritorii, se constată încă deficiențe. Munca de selecție este nesatisfăcătoare, în școli se neglijează atletismul, iar Inspectoratul școlar județean nu acordă atenția cuvenită acestei discipline. Acest lucru a putut observa și cu ocazia concursului de pentathlon al școlărilor, i care s-au prezentat și elevii foarte slo preșcolari, ceea ce denotă preocuparea insuficientă a profesorilor de educație fizică.

ȘTEFAN PANDA, antrenor al Clubului sportiv Arad: Desi avem elemente talentate, sportivi care pot aunge performanțe, totuși se întîmplă mari greutăți. Mulți dintre elevii talentați pentru atletism nu pot fi aduși la stadion deoarece profesorii de educație fizică (urmărind interese profesionale înguste) se opun. Considerăm în acest sens CJEFȘ și Inspectoratul școlar județean ar trebui să intervie energie pentru a combate asemenea manifestări.

NICUȘINA LAZĂRESCU, antrenora la Școala sportivă „Gloria”: Și noi întîmpinăm greutăți mari în munca de selecție, chiar din partea colegilor noștri, a profesorilor de educație fizică din școli. Exemplu în acest sens pot fi die școlile generale nr. 1 și 19 care dipun de elemente talentate dar nu e permit acestora să vină la antrenamente. Ase s-a întîmplat și cu Mări Kubic (Școala generală nr. 1) și a alți copii de perspectivă care nu pe participa la o pregătire sistematică, fiind reținuți la diferite activități organizate de școală (cor, ansamblu artistic, etc).

REDACTIA: Prin sondajele efectuate am constatat că mulți

dintre copii ajung numai din întâmplare la ei. Considerăm că selecția nu se face pe baze riguroase științifice, iar profesorii nu însuși elevilor cu aptitudinal dragostea față de atletism, nu-i inițiază în tainele acestei discipline.

TRAIAN PRUNDAN, profesor la Liceul „Ioan Slavici”: Așa este, uall profesori de educație fizică neglijează complet atletismul și mai ales munca de selecție. Atletismul e un sport pretențios, care cere o muncă intensă și îndelungată, pasionare și pricepere, iar rezultatele nu se văd imediat de aceea ei preferă să alcătuiască cîte o echipă de handbal s-au volei, cu care se pot prezenta la întreceri școlare.

COLOMAN NEMEȘ, antrenor: Acești profesori, de care vorbete colegul meu, neglijează nu numai selecția ci și terenurile din curțile școlilor, sectoarele pentru aruncări și sărituri. Conform programei școlare, profesorii de educație fizică au obligatia de a iniția copiii în abecedarul atletismului, iar cei mai talentați să fie apoi îndrumați spre secțiile de performanță, unde antrenorii să se ocupe de sleuirea lor, de ridicarea măiestriei sportive. Dar nu se întîmplă așa. De multe ori vin pe stadion elevi care nu știu să ia un start, nu știu să arunce, să sară și nici măcar să meargă corect.

REDACTIA: Este adevărat că profesorii de educație fizică fac prea puțîn în ce privește selecționarea și dirijarea elevilor dotați spre performanță, dar nici antrenorii nu sînt absolviți la acest capitol, nici dumneavoastră nu vă deplasați prea des în școli, pentru a urmări orele de educație fizică și a depista elementele care au calități de bază pentru atletism. Socolim

de asemenea, că nici instruirea nu este întotdeauna corect-punzătoare. Este, după părerea noastră, total nesatisfăcătoare durata și intensitatea antrenamentelor, mai ales cu începătorii.

TRAIAN MAGHERU, profesor la Liceul Ioan Slavici: Într-adevăr, dacă vrem să obținem performanțe de valoare, se impune să lucrăm mult mai intens la antrenamente. Școletes că pentru a asigura o pregătire cît mai eficientă ar trebui să lucrăm pe probe. Un antrenor nu poate fi specialist în toate probele. Nu pot fi de acord cu acel antrenor care tin cu „dinții” de elevii lor chiar dacă nu sînt specialiați în proba la care participă atletul respectiv. Ar fi de dorit să întromăm în această direcție un climat de înțelegere și de ajutor reciproc. Aceasta în interesul sportivilor și a atletismului românesc. Din păcate mai persistă încă opinea greșită a unor conducători care apreciază un antrenor după titluri și recorduri și nu după muncă depusă.

IOAN MARCONI, profesor la Liceul „Ioan Slavici”: Colaborarea dintre antrenorii arădeni este insuficientă. Fără specializarea pe probe nu putem progresa în ritmul cerut. În plus, școletes că nici comisia județeană de specialitate nu-și face datoria. Hotărârile luate nu sînt duse la bun sfîrșit, iar CJEFȘ nu asigură toate condițiile materiale necesare desfășurării optime a antrenamentelor și concursurilor. Ba mai mult, chiar și fondurile alocate pentru baza materială nu se cheltuiesc eficient. În acest sens așl amintii pista de la Glo-

ria, rămînînd ca aici să-și desfășoare activitatea doar atleții și fotbalisții de la Gloria. În ce privește activitatea Comisiei Județene de specialitate, ea necesită încă imbunătățiri. Se cere o mai rotundă colaborare între comisie și antrenori, o propagandă mai intensă în jurul acestei discipline.

Discuțiile deosebite de interesante și pline de răspundere au evidențiat oportunitatea și necesitatea acestei debateri, scind în totalitate în realii dorința sinceră și unanimă a specialiștilor de a face, în viitor, și mai mult pentru progresul acestor ramuri sportive de bază. Pentru realizarea dezideratului propus se impune, fără îndotăla, mai multă atenție asigurării unor condiții optime de muncă, dar apreciem că totul depinde, în primul rînd de felul în care vor munci tehnicienii noștri, de pricepere și pasiunea lor.

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

Decorări la Consiliul de Stat

La Consiliul de Stat, a avut loc joi o solemnitate în cadrul căreia au fost înmînate unor cadre medicale, diplomele și însemnele de „Medic emerit al Republicii Socialiste România”, acordate printr-un decret, cu prilejul „Zilei Sănătății”, pentru merite deosebite în domeniul ocrotirii sănătății populației din țara noastră.

La solemnitate au luat parte tovarășii Emil Bodnaraș, vicepreședintele Consiliului de Stat, Constantin Stătescu, secretarul Consiliului de Stat, acad. Theodor Burghela, ministrul sănătății, general-colonel Vasile Ionel, adjunct al ministrului Apărării naționale, și general-locotenent Alexandru Dănescu, adjunct al ministrului de Interne.

Subliniind că solemnitatea decorării acestor înalte distincții semnifică acordarea unei atențiuni deosebite întregului corp medical reprezentat cu acest prilej prin cele mai conferite unor cadre medicale 285 de ordine ale Republicii Socialiste România și 750 de medalii „Meritul Sanitar”.

Înaintate figuri ale sale, tovarășul Emil Bodnaraș le-a adresat, în numele Comitetului General al partidului, al Consiliului de Stat și al guvernului, al tovarășului Nicolae Ceaușescu, calde felicitări, urarea de noi și mari realizări în activitatea depusă în interesul slujirii omului.

În numele celor decorați a luat cuvîntul prof. dr. docent Constantin Anastasatu, rectorul Institutului de medicină și farmacie din București, care a exprimat conducerii de partid și de stat, în frunte cu secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, cele mai sincere și respectuoase mulțumiri.

(Agerpres)

Plenara Consiliului Culturii și Educației Socialiste

Joi s-au desfășurat lucrările Plenarei Consiliului Culturii și Educației Socialiste. Alături de membri ai Consiliului, au luat parte directorii ai editurilor, teatrelor și caselor de filme, precum și președinții comitetelor județene de cultură și educație socialistă.

Plenara a avut la ordinea de zi: repertoriul teatral și muzical pentru stagiunea 1973—1974, planul producției editoriale pe anul 1974 și programul producției de filme artistice pe anul 1974—1975.

La discuții au luat parte numeroși tovarășii.

Vorbitorii au relevat că planurile tematice prezentate, prin structura și direcțiile lor fundamentale, sînt o expresie a hotărîrii oamenilor de artă și cultură de a contribui tot mai mult la traducerea în viață a politicii culturale a partidului nostru, a sarcinilor trasate de Congresul al X-lea și Conferința Națională ale partidului, a programului său ideologic. Participanții la dezbateri au făcut propuneri de imbunătățire a acestor planuri în vederea stabilirii unui echilibru și mai judicios al diferitelor compartimente, pentru

creșterea nivelului de exigență în selectarea și promovarea celor mai valoroase creații literar-artistice. O atenție deosebită s-a acordat realizării unor lucrări și manifestări artistice care să marcheze marea sărbătoare a celei de-a 30-a aniversări a aliberării patriei de sub jugul fascist.

(Agerpres)

Masă rotundă organizată de redacțiile zărilor „Flacăra roșie” și „Vörös Lobogó”

ria care (fiind amenajată de oameni nepricepuți) nu corespunde cerințelor. Pista de alergare fiind prea dură favorizează accidentele. Nu aș vrea să se înțeleagă că rezultatele mediocre din anii trecuți se datoresc în exclusivitate condițiilor materiale, insuficiente. Adevărul este că am greșit și noi atît în selecție cît și în instruire. În plus, nu am făcut totul pentru ca elevii să îndrăgească atletismul.

REDACTIA: Trebuie să reamintim că nici noi nu am acordat întregă atenție acestei discipline, am făcut destul de puțîn pentru răspîndirea ei în rîndurile tineretului. După părerea dumneavoastră, ce ar trebui făcut pentru a asigura cu loar liber atletismului arădean?

SIMION GRECU, antrenor la Clubul sportiv Arad: Cluburile și asociațiile sportive trebuie să acorde mai mult sprijin material și moral pentru înviorearea atletismului. Se impune de asemenea o preocupare mai intensă atît pentru atragerea unui număr

de copii ajung numai din întâmplare la ei. Considerăm că selecția nu se face pe baze riguroase științifice, iar profesorii nu însuși elevilor cu aptitudinal dragostea față de atletism, nu-i inițiază în tainele acestei discipline.

TRAIAN PRUNDAN, profesor la Liceul „Ioan Slavici”: Așa este, uall profesori de educație fizică neglijează complet atletismul și mai ales munca de selecție. Atletismul e un sport pretențios, care cere o muncă intensă și îndelungată, pasionare și pricepere, iar rezultatele nu se văd imediat de aceea ei preferă să alcătuiască cîte o echipă de handbal s-au volei, cu care se pot prezenta la întreceri școlare.

COLOMAN NEMEȘ, antrenor: Acești profesori, de care vorbete colegul meu, neglijează nu numai selecția ci și terenurile din curțile școlilor, sectoarele pentru aruncări și sărituri. Conform programei școlare, profesorii de educație fizică au obligatia de a iniția copiii în abecedarul atletismului, iar cei mai talentați să fie apoi îndrumați spre secțiile de performanță, unde antrenorii să se ocupe de sleuirea lor, de ridicarea măiestriei sportive. Dar nu se întîmplă așa. De multe ori vin pe stadion elevi care nu știu să ia un start, nu știu să arunce, să sară și nici măcar să meargă corect.

REDACTIA: Este adevărat că profesorii de educație fizică fac prea puțîn în ce privește selecționarea și dirijarea elevilor dotați spre performanță, dar nici antrenorii nu sînt absolviți la acest capitol, nici dumneavoastră nu vă deplasați prea des în școli, pentru a urmări orele de educație fizică și a depista elementele care au calități de bază pentru atletism. Socolim

de asemenea, că nici instruirea nu este întotdeauna corect-punzătoare. Este, după părerea noastră, total nesatisfăcătoare durata și intensitatea antrenamentelor, mai ales cu începătorii.

TRAIAN MAGHERU, profesor la Liceul Ioan Slavici: Într-adevăr, dacă vrem să obținem performanțe de valoare, se impune să lucrăm mult mai intens la antrenamente. Școletes că pentru a asigura o pregătire cît mai eficientă ar trebui să lucrăm pe probe. Un antrenor nu poate fi specialist în toate probele. Nu pot fi de acord cu acel antrenor care tin cu „dinții” de elevii lor chiar dacă nu sînt specialiați în proba la care participă atletul respectiv. Ar fi de dorit să întromăm în această direcție un climat de înțelegere și de ajutor reciproc. Aceasta în interesul sportivilor și a atletismului românesc. Din păcate mai persistă încă opinea greșită a unor conducători care apreciază un antrenor după titluri și recorduri și nu după muncă depusă.

IOAN MARCONI, profesor la Liceul „Ioan Slavici”: Colaborarea dintre antrenorii arădeni este insuficientă. Fără specializarea pe probe nu putem progresa în ritmul cerut. În plus, școletes că nici comisia județeană de specialitate nu-și face datoria. Hotărârile luate nu sînt duse la bun sfîrșit, iar CJEFȘ nu asigură toate condițiile materiale necesare desfășurării optime a antrenamentelor și concursurilor. Ba mai mult, chiar și fondurile alocate pentru baza materială nu se cheltuiesc eficient. În acest sens așl amintii pista de la Glo-

ria, rămînînd ca aici să-și desfășoare activitatea doar atleții și fotbalisții de la Gloria. În ce privește activitatea Comisiei Județene de specialitate, ea necesită încă imbunătățiri. Se cere o mai rotundă colaborare între comisie și antrenori, o propagandă mai intensă în jurul acestei discipline.

Discuțiile deosebite de interesante și pline de răspundere au evidențiat oportunitatea și necesitatea acestei debateri, scind în totalitate în realii dorința sinceră și unanimă a specialiștilor de a face, în viitor, și mai mult pentru progresul acestor ramuri sportive de bază. Pentru realizarea dezideratului propus se impune, fără îndotăla, mai multă atenție asigurării unor condiții optime de muncă, dar apreciem că totul depinde, în primul rînd de felul în care vor munci tehnicienii noștri, de pricepere și pasiunea lor.

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

ST. IACOB C. OROSZHEGYI

Grupul școlar al întreprinderii de vagoane Arad

B-dul Armata Poporului nr. 31/a

RECRUTEAZA:

candidați pentru înscrierea la școala profesională, cursuri de zi și ucenicie la locul de muncă — învățămînt comasat — absolvenți ai școlii generale cu 8 și 10 clase, în vîrstă de pînă la 18 ani, după cum urmează:

- 1. Școala profesională — curs de zi, — lăcătus, — strungari, — frezori, — electricieni, — sudori, — sculeri, — modelori pentru turnătorie.

2. Ucenicie la locul de muncă — învățămînt comasat: — sudori, — turnători formatori, — forjori.

Înscrierile pentru școala profesională se fac la secretariatul școlii pînă la data de 30 iunie 1973, între orele 8—14, pe baza următoarelor acte:

- certificat de naștere original și copie, — certificat sau adeverință de 8 clase în original, — certificat de sănătate din care să rezulte starea sănătății candidatului, — buletin de analiză a sîngelui și rezultatul examenului radiologic pulmonar, efectuate cu cel mult 3 luni înainte de înscriere.

Înscrierile pentru ucenicie se fac la Întreprinderea de vagoane la biroul învățămînt între orele 7—15 pînă în data de 2 iunie 1973.

Pe timpul școlarizării, elevii școlii profesionale primesc gratuit îmbrăcăminte, haine de protecție, rechizite și manuale școlare. Elevii care provin din alte localități beneficiază gratuit de cazare la cîmînul școlii.

Ucenicii pe timpul școlarizării primesc o indemnizație între 650—900 lei lunar.

După terminarea școlii, absolvenții sînt încadrați în producție la Întreprinderea de vagoane Arad, cu care încheie contract de școlarizare.

Informații suplimentare se primesc la secretariatul școlii, telefon 1-50-98. (787)

Direcția județeană de poștă și telecomunicații Arad

RECRUTEAZA

băleți, absolvenți a 8 clase generale, pentru calificare prin școlile profesionale de 3 ani din:

- Timișoara, pentru meseria de electro-mecanic CTA, — Oradea, pentru meseria de electromecanic rețele TC.

Înscrierile pentru ambele școli se fac la sediul direcției din Arad, str. Tirnavelor nr 6 pînă la data de 4 iulie 1973, ora 14, pe baza următoarelor acte:

- certificat de naștere — copie — legalizată, — certificat (adeverință) de absolvire a 8 clase, — fișe de sănătate cu analiză sîngelui și radioscopie pulmonară, — cerere de înscriere.

Admiterea la școală se face pe bază de examen-concurs la fizică și matematică, scris și oral, și se va desfășura la sediul școlii profesionale PTTR Timișoara începînd cu data de 6 iulie 1973.

Pe perioada examenului de admitere școala asigură cazare și cantină contra cost, în limita locurilor disponibile. (791)

Fabrica de confecții Arad

str. Ocsko Terezia nr. 86

<

